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liucurești și Ploiești golite de popu
lația civilă

Războiul cu România
Z u r i c h, 2 Dec. — »Adevărul« anunță că o- 

rașul București a fost golit de populația civilă. 
Generalul Berthelaot și statui său major a ple
cat din București spre Iași. La București se aude 
bubuitul de tun din partea artileriei armatei du
nărene, care stă la 20 klm. de brâul de forturi 
al Bucureștilor. Provoacă îngrijorare și faptul, 
ca portul dunărean Oltenița este mereu bom
bardat de artileria bulgară și sunt temeri, că și

pe acolo germanii vor reuși să Treacă Dunărea. 
Oltenița este o importantă stajie a liniei ferate 
București—Pjoești, șj dacă cade și această lo
calitate atunci linia București—Ploești este a- 
menințată și pela spate.

»Seccolo« publică o telegramă din Paris, du
pă care români' au început să golească și ora
șul Ploiești.

Dela cartierul de presă, 2 Decembre. ?chilometri. Un sfert din România a'de- 
Ofensiva puterilor Centrale contra Ro- j că Oltenia și Dobrogea, sunt acuma 
mâniei s-a desfășurat cu repeziciune | cucerite de noi. Am făcut până acuma 
și în mod biruitor. Toată Oltenia și 170.000 de prizonieri fără a socoti și 
Muntenia apusană este acuma în sta- ‘ numărul prizonierilor din ultimele zi- 
pânirea noastră. Frontul român, care la i le. Tunurile ‘capturate dela românia se 
începutul războiului a fost de 1350 ■ ridică la 300 sute 
chilometri. s-a redus acum Ta 950 dej---- ;—L—

a n ar a S ®Cano va fi ivwsnn noului ne
B-pcsta, 2 Decembrie. După toatei 20 Decembre.. Miniștrii Balogh, San- 

prev cderile încoronarea noului rege i dor și JanEovich iac pregătirile nece- 
ongar va avea loc la Budapesta după {sare în vederea încoronărei.

— lot mai aproape de București. — 
Viguroasa și singeroasa ofensiva ruso- 

română la granița Moldovei. —
, De pe frontul românesc au sosit pe ziua de 

1 Decembrie următoarele știri:

La armata mareșalului Mackensen:
Armata dunăreană înaintează la sud-vest de 

București spre cursul inferior al Argeșului. La' 
sud-est dc Pitești și la sud și răsărit de Câm
pulung, a fost înfrântă din nou rezistența ro
mână de către coloanele noastre victorioase. 
Perderile dușmanului în prîz'onieri s’au ridicat 
și eri la mai mulle mii. Prada ifi tunuri și ma
terial de război este mare.

Pe frontul, arhiducelui losii.
Rușii ca și înainte pun totul în mișcare, pen

tru a străbate frontul ocupat de armata gene
ralilor Arz și Kövess. Frontul de bătălie s’a lăr
git spre sud, fiindcă și românii s’au asociat 
la atac spre sud, în regiunea muntoasă ia ră
sărit de Kezdivasaihely. Lupta a fost dusă iară 
cu cea mai mare înverșunare. In numeroase 
locuri apărătorii noștri au trecut la contra-atac, 
Succesul a fost și pe ziua de eri cu totul ide par
tea noastră. ;i.

HÔREK, mareșal looot.

Rușii, și pe aripa sudică Românii au ooatiKuat 
în Carpați atacurile lor. Intre paSul Jabfoaîța și 
înălțimek ia răsărit de platoul delà Ktedivasar- 
helg (o linie de 300 klm.) dușmanul a atacat 
cu înverșunare. Si pe ziua de eri, risipa Iui de 
singe și munițiuni, de abia i-au adus înfr’un 
loc al lungului front vre-un avantaj. In multe 
locuri, trupele noastre au trecut la contra atac

B-pesta, 2 Decembre. Fratele împa-
ratului rege Barei, arhiducele Max a 
sosit azi dimineață cu un tren special 
ia Budapesta, însoțit de aghiotantul 
contele Hunyadi. Arhiducele a venit din 
msirdnarea monarhului, pentru a de
pune cununi pe coșciugurile victimelor 
catastrofei de tren dela Herceghalom'. 
Dânsul a adus două cununi minunate 
de lauri, una pentru guvernatorul civil

al Serbiei Thalloczy, care și a aflat o 
moarte atât de tragică la această cioc
nire de tren și o altă cunună pentru 
celelalte victime. Arhiducele Max a 
mai vizitat spitalele în care au fost 
internați rănitii dela catastrofa de tren 
S-a dus la patul fiecărui rănit și pen
tru toți a avut c.uvihte de mungăire 
în numele regelui.

Regele Greciei in rözboiu cu Ententa
Londra, 2 Decembre- Ziarul »Times« 

află din Atena: Regele Constantin a 
semnat on decret prin care apelează 
la popor să dea voluntari pentru ar
mată. Merouri, regele a vorbit cu ofi
țerii din primul corp ele arm^ ba■:
ielipitut estică $i|

le-a poruncit să oruie rezistentă arma
tă1 în caz, când trupele Ententei vor 
căuta să ocupe clădirile ocupate 'de 
greci. Vapoare de transport ale Eute'n- 
tei au sosit cu trupe franceze la dife
rite podrrrf dobaiwe din Atena, l

și au smuls dușmanului terenul pe care l’a cu
cerit cu o zi înainte. In deosebi, la Smotrec, 
s’au distins vânătorii din Marburg, cari înain
tând, au prins 40 ruși și 2 mitralieze din po
ziția dușmană.

La armata Iui Mackensen:
In România apusană, trupele române, al ci- 

ror contact a fost rupt cu restul armatei ro
mâne, caută prin atacuri în diferite direcțiuni 
să se sustragă soartei lor fatale.

Eri, trupele austro-ungare și germane ce 
sínt în urmărirea lor au făcut peste 300 prizo
nieri. Coloanele noastre cari înaintează peste 
Câmpulung și Pitești de a lungul văilor ritirilor 
în Muntenia, au tăcut o prada bogată de pri
zonieri, tunuri și care, în deosebi bagaje. For
țele noastre cari înaintează din spre Olt au 
întâmpinai o rezistența din partea dușmanului 
in numeroasele sectoare ale rîului.

Si oiensiva unei diviziuni române, care a 
fost ocolită dc cavaleria noastră, n’a putut re
ține înaintarea .noastră. Armata dunăreană a for
țat trecerea peste rîul Neailov și se apropie 
de cursul inferior al Argeșului iu direcția spre 
București.

Pc lâuga marile peideri, românii au mai li
sat eri in mâmele upaățre iacă 2500 prizonieri, 
21 tunUri. PrwTrC rlfri și 3 mortiere..

In Dobrugea, dușmanul a atacat aripa șUuaa 
lu fac s’au prăbușit mâșsclg i^ați nfr



cau. Tn eșuarea acestor atacări, n’au putut 
schimba nimicnici automobilele i lindate engleze 
'■ari au intervenit în luptă, - doua din ele au 
□st nimicite în tata obstacolelor noastre

v LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:
In Muntenia continuă înaintarea noastră vie-; 

ojioasă, tară întrerupere. La 24 Nov., diviziile 
noâstie au trecut repede Dunărea, la Zimni- | 
cea și furtunos au înaintat spre București. — 
Pretutindeni au frint rezistența disperată a duș
manului și i-au pricinuit greie perderi. La 27 
Nov., trupele noastre au ocupat după o luptă 
grea Giurgiu, iar la 30 Nov. au trecut linia 
Cotnana, Braniștar, Smgureni, care e situat a- 
proape la 20 klm. depărtare de brîul de forturi 
al Bucureștilor. Ele au învins rezistența dispe
rată a dușmanului și au capturat 2 tunUti. 14 
tunuri de câmp, 7 lunuri mici și 6 mitralieze, 
și au prins 4 ofițeri și 200 soldați. Pe câmpul 
de bătaie dușmanul a lăsat mulți morți și răniți.

In Dobrogea, corpul al 4-lea siberian, corn- 
pu- din divizia 2-a și a 10 de infanterie, a ata
cat aripa noastră stingă cu aproape 15 baterii, 
dură o lunga pregătire de artilerie, care a du
rat dela 9 dim. până la 4 după amiază, intre sa-: 
tele Satiskoj și Dunărea. Atacul a fost sprijinit 
și de bateriile de pe malul sting al Dunărei, i 
Spre 4 și jumătate după amiază, infanteria duș-1 
mana, sub protecția ceței s'a apropiat de po
zițiile noastre și s a încins o luptă extrem de. 
înverșunată. Două automobile blindate engleze, 
în mijlocul îmăierărei celei mai cumplite s au 
apropiat de tranșeele noastre. Regimentele noas
tre viteze și glorioase din divizia Preslov au 
întreprins un contra-atac curagioș și avântat, 
au respins iu mod sângeros, pretutindeni pe ata
ca ori și au capturat cele 2 automobile blindate, 
in cari au găsit 4 mitralieze. 2 ofițeri și 25 sol
dați. Dușmanul s'a r^rQS în vechile lui pozi
ții. La Dunăre ioc de artilerie.

Comunicatul român anunță:

Un comunicat al ministrului 
de război român

Biroul de presă a! ministerului de război 
român da următorul comunicat:

Retragerea armatei române in zilele din ur
mă e datorita mai puțin puternicei presiuni 
locale a oștirilor dușmane, cât mai . mult urmă
rilor strategice ale evenimentelor survenite pe 
frontul sudic. Retragerea continuă în direcția 
spre București. Lipsește insa în momentul de 
față contactul cu armatele ce stau ia Câmpu
lung. Este extra-ordinar de greu să se reție 
înaintarea repede a lui Mackensen. de oarece 
între Alexandria și București este un câmp des
chis care nu oferă nici un obstacol natural, a- 
șa că dușmanul cu trupele Im’din spre Dunăre 
și munți poale ori când inunda acest ținut.

in așteptarea bătăliei in 
preajma Bucureștilor.

Din Sofia se telegrafiază:
Operațiile în România urmează cu pași re

pezi, armata română e în plină retragere, pe li
nia ce pornește din Câmpulung-Pitești, apoi 
formând un cerc mare în Valea Munteniei. Ca
valeria noastră urmărește pas cu pas pe duș
manul în retragere. Românii sînt acum atât de 
demoralizați, încât batalioane întregi se pre
dau cu tunurile lor, îndată ce văd apărând o 
mână de cavaleriști.

Așa la Zlotești, 40 klm. la nord de Alexan
dria, un escadron german a prins 17 ofițeri și 
1200 soldați, cu 16 tunuri și 3 mitralieze. Tru
pele române cari din nord-vest se retrag spre 
București — stau mult mai departe de Capitala 
decât trupele noastre cari din Giurgiu și Ale- 
xanoiia înaintează spre București. »

Din Geneva se anunță:
Telegramele ce sosesc acum din București 

dau o trista icoana despre starea de lucruri 
de acolo. In urma fugei populației, multe car
tiere ale Capitalei sînt cu totul pustii.

Toate localurile redacționale și clădirile șco-

30 Nov. — Pe frontul de nord și nord-vest: 
Lupte violente pe întregul front. Am făcut pro
grese in valea Buzeu și în valea Prahovei. Pe 
frontul a'iu'an: Lupte violente smt-în curs în 
direcția Gievaeiocu. Pe hornul sudic - mei o 
schimbare.

| Iilor slâu acum sub ocupațiune militară. Mul
te ziare și^u suspendat apariția, Se așteaptă 
acum o luptă decisivă în preajma Bucureștilor. 
Cum insa pregătirile reclamă mai multe zile, 
iar dușmanul se apropie tot mai repede de Ca
pitală, situația apărătorilor Capitalei a devenit 
foarte critică.

Pentru contopirea armatei ro
mâne cu cea rusească

Ziarele franceze arată că înfrângerea româ
nilor nu e numai o urmare a superiorității ar
matelor centrale ci și a lipsei de ofițeri ce dom
nește în armata 'română.

»Secolo« și »Corriere della Sera« publică te
legrame cari anunță ca se va încerca încă o 
ultima rezistență înainte sau mai sus de Bu
curești.

»Secolo« face profeții pesimiste contrar ști
rilor optimiste din Londra, afirmând că par
tida României este perdută.

Ziarele de frunte rusești arată că e de prisos 
acum o rezistență separată a armatei române 
și că e de preferat o contopire a armatei ro
mâne cu cea rusă.

In zilele din urmă, au venit de pe drumurile 
ț Alexandria, C urgiu și Pitești, un mare număr, 
ț de refugiați, cari erau cuprinși de marc pani-, 
j că și flămânzi. Ei s’au oprit în fața Înnoi de 
forturi, căci li s’a oprit intrarea în Capitala- -- 
Cum hrana nu se poate aduce din alt loc — si
tuația acestor refugiați e disperată. Mulți re- 
fugiați au avut accese de nebunie.

Când vor renunța Românii la 
București

Ziarul rus »Novosti« află că numai în cazul 
când armata puterilor centrale va reuși să trea
că rîul Argeșul — Românii vor părăsi de bună 
voie Capitala lor pe care nu voiesc să fie ex
pusă bombardamentului artileriei grele germane. 
Se mai crede insa că in preajma Bucureștilor, se 

țva desfășura o mare bătălie de câmp.

MERSUL RĂZBOIULUI
Comunicatul rus anunță:
29 Nov — in Muntenia apusană, româno sub 

presiunea dușiwului se retrag spre răsărit. In 
seara de 27 Nov. dușmanul a ajuns pana la li
nia Dârmâneșli, Drăgănești, Vataști, Cpstești- 
Isvoarele. Pe căile ce duc dela Alexandria spre 
Zimnicea, dușmanul a ocupat localitățile Pruneri, 
Topot-Vieru și Slobozia La Giurgiu, a trecut 
peste aceasta localitate pz drumul ce duce la 
Călugăreai- In Dobrogea de ambele părți foc de 
infanterie și artilerie-

Prada mare făcută in Oltenia 
de armatele lui Fatkenhayn- 
Mackensen.

Dyp» evaluările făcute până la 28 Noiembre, 
prada făcuta în România de armatele aliate este 
uriașă. Au fost capturate mai multe trenuri cu 
vite, mari cirezi de vite mai ales lângă Râm- 
nicu-Vâțcca. La Alexandria și in alte stațiuni 
de cale ferata au fost capturate mari depozite 
de grâne- Ma'erialul sanitar capturat e de opt 
automobile și 700 trăsuri sanitare. La Turnu- 
Severiu am capturat 10 locomotive și 800 va 
goan?, Și în porțiunea Dunărei ce o stăpânim 
acuma am capturat pe lângă 6 vapoare și 79 șle
puri cu porumb și orz.

O zi și jam. de marș până 
la București

Starul »General Anzeiger« din Düsseldorf a- 
nunță de pe frontul român:

. Oștirile puterilor centrale stau la sud numai 
o ii și jumătate de marș departe d? Biu urcdi, 

Atacul mupra Capitalei României și cu a- 
ceasta începutul bătăliei de apărarC c de a- 

Qrujn GIa'.

Regele Breriti ia o poziția energici contra Ententei
Nimic deosebit pe frontul rus și francez. — Artileria italiană 
lucrează. — In regiunea Monashr, atacurile Ententei au fost 

respinse.

De pe Hontul rusesc 
știri:

Pe ficatul prințului Leopold al Bavariei:
1 Decembrie- - La Zțota-Lipa, trupe otoma

ne au respins un atac rusesc și 'au urmărit pe 
dușmanul bătut până in tranșeele lui.

Höfer, mareșal-locot.

La ZlolaLipa (jupele otomane au respins 
mai multe atacuri ru-ești, au urmărit, pe duș
manul în retragere și i au pricinuit grele per
deri. Numeroși prizonieri n i lori aW1-

V. LLDENDORFF

— Comunicatul rusesc dela- 29 Nov. anunți: 
La 28 Nov. [a 9 ceară dușmanul a răspândii 
ca c înăbușitoare a u.Ta iranșm'cr nou tre în 
regiunea satelor Labuzj și Ncgoruia. La oro 11 
germanii au trecut la atac, care a fo-.t reipin; 
prin foi' și luptă de baionetă. La Slj 'hod, in 
regiunea Okurstm, artileria ncaMră a provocat 
explozii in iajarui dușman-

In Carpiții păduroși detașamentele ncăitre au 
ocupa: înălțimile la 6 verste la apus de Wo- 
ro li și au prins 2 ofițeri și 98 soldați. In regiu
nea Kirlibaba, trupele nou.hc au ocupat defi
leul la răsărit de Kirlibaba și au respins pe duș
man dm toata regiunea ce a mcnțiiiufo. Am 
prioâ 1.1 uiițQH și 7QQ soldați. b mitralieze și 1

au sosit următoarele ’ asvârlilor de bombe. La sud de Kirlibaba pâ- 
■ nă in valea Dorna, am ocupat o serie de înăl- 
I țimi de a lungul frontului.

Din Balcan se anunță următoarele:
De pe frontul macedonean, comunicatul ger

man anunța următoarele
1 Dec. — Trupele Ententei au atacat zadar- 

nie dm nou pozițiile germanq-bulgare, la nord- 
vest dc Monastir și la Gruniște la răsărit de 
Cerna.

Comunicatul bulgar anunță:
in regiu ca Alonaștir, am respins slabe ata

curi contra satului Târnova și înălțimea 1248. 
In arcul Cernei a fost violent bombardată de 
artilerie, înălțimea 1050 și culmea la răsărit de 

I satul Paralovo- In regiunea Mqglenița și de am- 
ibeie părți dc Vardar vie acțiune dc artilerie, 
ipe frontul Belasica liniște. Am gonit prin foc 
Ide infanterie 6 bărci dușmane cari s’au apro
piat de cea ta Mărci Egeice.
' Situaț’n in Grecia se agravează.

Ecgc':'' Com-Janti’i c acum ferm hotărât să 
j nu mai tolercie mai departe actele de volnicre 
ale Ententei in țara lui și a pus guvernul său 

i sa comunice amiralului Fournef, reprezentantul 
• Ententei, că refuză să predea materialul de răz- 
jbei gre . Ententei. Apoi regele a dat ordin pri- 
mtilm corp de armata grec sa opuie rMi»tenț3 

1 lața de Ententa care voiește sa ocupe clădirile



grecești.
Amiralul Fournet a răspuns că dacă nu-i se 

va preda artileria greacă în curs de o zi, ya ti 
silit sa ia contra măsuri, cari nu pot fi co
municate înainte.

»Daily Telegraph« din Londra află că ami
ralul Fournet e decis să debarce trupe în A- 
tena, cari vor ocupa anumite puncte.

RĂZBOIUî CU ITALIA
La răsărit de Görz și pc platoul Carst 
— tocul artileriei italiene e mai viu. 
— Monarhiștl italieni se asociază la 

propunerea de pace a socialiștilor.
De pe bontul italian, comunicatul lui Höfer 

anunță următoarele:
1 Dec. Lupa de artilerie cu o putere va- 

r’a â a continua1 la răsărit de Görz și pe pla
toul Carst. Focul nostru a făcut șa expioadeze 
mai mujte depozite de munițiuni și mine ale 
italienilor- Și în unele sectoare din Carintia și 

Tirol, domnește o activitate de artilerie mai 
vie. Aviatori dușmani au aruncat bombe în va
lea Etș — fără a pricinii' pagube.

Höfer, mareșal locot.

— La deschiderea Camerei italiene — prim 
ministrul Bcsell' va iace comunicări în privința 
declarației de război făcută. Germaniei. Vre-o 
50 de decu!ați monarhiști s au alăturat la pro- 
punerea deputațilpr socialiști de a se discuta 
chestiunea .păcii in Camera.

LUPTELE DIN APUS
Nimic nou pe frontul apusan.— Sub- 

marinele germane operează mereu.
Nimic nou nu-i de semnalat pe ziua de 1 

Decembrie pe frontul anglo-francez:
— Un submarin german a găsit la gura riu- 

lui Tamisa, un aeroplan englez vătămat. Au 
prins pe cei 2 aviatori ofițeri și au distrus ae
roplanul. Submarinele au mai scufundat urmă
toarele vapoare: Lndy oi t'ne Lock, Bdro de 890 
tone, Luetson (englez) de 2948 tone, ReapweL 
Ajfred de Cowey,,, Slella Belle (italian), Salva
tore Ciampa.

— 49 interpelări se discută acum în ședințele 
secrete ale Camerei franceze.

Ziarul socialist »Volksrecht« din Zurich 
arata că de 2 ani, mi' de retugiați belgieni sint 
siliți să lucreze în lubricele de munițiuni en
gleze, ca niște deținuți, și sunt amenințați cu 
pedepse draconice, în caz de refuz. Refugiații 
Belgiei se plâng că sînt lâsați în părăsire de 
guvernul belgian, care nu se gândește la ei.

AVIZ.
In urma restabilirei unor stări mai 

normale și a funcționării mai regula
te a serviciului poștal în ținuturile 
nuuslre, rugăm pc cm clienti ai insti
tutului nostru, bănci și alte firme .co
merciale, ca și particulari, ca în toate 
daraverile lor cu centrala institutului 
nostru, să se adreseze în viitor direct 
la institutul nostru în Sihiiu—Natefy.' 
szeben.

„Alb na“ institut de credit 
și de economii.

Numai 2 coroane
este «abonamentul la ioaia (londră 
zilnici, împreună cu suplimentele 
— »Cucii« ți »Foaia Ilustrată« —

pc timp de o lavă

pentru soldații răniti 
și uolnavi din soitale.

Luni. 21 Nov. (4 Dec.) fiind I 
săi oătoare românească (Intrarea in 
biserică) ziarul nostru nu va apare 
decât Mărfi la orele obicinuite.

Știrile zilei
Bucovina sub robia rusească

Vântu-și plânge jalea prinți e cetini 
Și durerea printre frunze-și cerne. 
Tremur greu de crengi adânc suspină; 
Căci se duc, se duc ai lai prieteni 
Și prisos de-omida se așterne 
Peste tine, scumpa Bucovină!

Nouri grei își grămădesc cenușa 
Și o strecură în lungi șiroaie, 
Mânji și văi în neguri se îmbracă; 
Ca norocul nu-ți mai aîlă ușa, 
Și amaiu în veci sta să te ploaie, 
Scumpa Bucovina și saraca!

Și cu vânt și nori amarnic plânge 
Inima-mi și iu lacrimi se -îneacă, 
Când le vad atâta de străină; 
Ochiul și-l închide și se stinge 
Steaua ta și în ger de noapte pleacă, 
Și tu ’ngheți, o drag« Bucovină!

Și cu mine plângi și tu de jale, 
Când le vezi atât de înstrăinat#, 
Și lu însă-ți nu te mai cunoști! 
Dragă, unde-s plaiurile tale? 
Unde, unde ți-i averea toată? 
Unde ți-s Românii, mândre oști?

Prutu-și scurge bătrânețe-afunde 
Sub străine maluri și oftează 
Și în valuri plânsu-și împletește; 
Jalea-i tremură pe albe unde,’ 
Căci zădarnică-i privirea trează, 
Și de-amar se tulbură și- crește.

Și Șiretele împărțindu-și jalea 
Cu-ale sale trei surori, el fața 
Tot mai tare și-o înfundă în lut, 
Că tot mai străină-i este calea, 
Tot mai neagră i-se lasă ceața, 
Și e surd dc greu potop limbut.

Radu Sbiera.

Miniștrii austriaci ia Budapesta
Eri a sosit ia Budapesta ministrul de comer- 

țiu austriac.Stibral, iar azi dim. a sosit ministrul 
dc agricultura austriac contele Clamm-Martinitz. 

Azi la ora 11 a avut loc o conferință ia ministe
rul de comerciu, la care a asistat din partea gu
vernului ungar ministrul de comerț Harkanyi și 
ministrul de agricultură Ghillamji. Obiectul con
ferinței au fost chestiuni de aprovizionare cu 
alimente.

Consfătuirea contelui Tisza la Viena 
nefiind terminalii eri, d-sa a mai rama» la 
Viena și continuă tratativele cu miniștrii austriaci

67 de morți
Prm maturii regain din Budapesta pub|i‘u as

tăzi lista inerților delà catastrofa de tren um 
Hcrczeghalom. Liata cuprinde deocamdată nu
mai 64 de morți fiindcă ceilalți încă n’au foit 
scoși de subt dărâmăturile trenurilor Printre a 
< ești morți, cei mai mulți sunt soldați, luciu 
ieri delà căile ferate, 4 temei, între T> ol) dc 
.nu, o ibia de 18 an', o uliii de 8 și - ele - J 
um. Nu a a putut slăbiți idoulițatQa ia uiulți 

morți. Dintre cei răniți a mai murit eri o femeie, 
ai cărei nume nu s’a putut stabili.

A iost arestat conducătorul locomotivei tre
nului accelerai loan Vida. Cercetările tăcute au 
stabilit, ca frâna locomotivei dela trenul acce
lerai. n’a funcționat bine. Pare-ca catastroia s'a 
produs mai mult în urma unei înlănțuiri tragi- 
ge de întâmplări neprevăzute și nu din negligen- 
ța personala. Conducătorul locomotivei a avut 
o ținută eroica, căci n'a sărit din tren deși ia pre
văzut ciocnirea. A avut norocul să rămâie nea
tins, ca și fochistul Ștefan Kiss. Apoi s'a co
borât din tren și dela r noaptea până în orele 
dc duna amiaza a ajutat la opera de salvare. 
Primarul Vienei Weisslordiner a adresat o tele
gramă prim mini șirului ungar în care dă glas 
eompariimei populației vieneze, pentru această 
catastrofă.

Nouii adjutanți ai regelui
Regele Caro! IV. a numit de adjutanți ai săi 

pe locot.-colonelul contele Ledocl •iwsky, 16c - 
colouelul Brongiere și pe căpitanul conte losif 
Hunyady.

Noua universitate din Dobrițin
Monitorul oficial publică programul de stu

dii și de Vxamene pentru facultatea de teologie 
reformată din Dobrițin. Interesant e faptul că 
cu trei, zile înainte de moartea lui, regele Fran- 
cisc. losif a semnat decreul acesta.

întoarcerea refugiaților ardeleni
continuă acum și din comitatele ungurești. Eri 
a pornit un tren de 100 vagoane cu o mie de 
refugiați din comitatul Szabplcz. Erau in cea 
m>ai mare parte locuitori din comitatele Trei 
Scaune, Cic, Murăș-Turda, cari prin Dobrițin au 
plecat la căminurile lor.

Inmormîntarea regelui pe film ci
nematografic

Din Viena se anunță: Fotografii cari lucrează 
pentru archiva de război a armatei comune. — 
în scopul piopagandei militare, au fotografiat 
convoiul funebru în 26 de locuri. Din aceste re
produceri cinematograiice vor ieși venituri fru
moase pentru scopuri filantropice iu timp dc 
război.

Intrarea trupelor polone în Varșovia 
| Azi are Ioc în Varșovia intrarea triumfală a 
i trupelor polone. Dela gara, trupele se îndreaptă 
spre piața saxonă. Acolo guvernatorul general 
va saluta trupele.

Monede germane de aluminiu,
de câte un Pfenig se vor bate acum în valoare 
de două milioane Mărci. După doi ani dela termi
narea războiului, monedele acestea vor fi din 
nou reirase.

Romanul nostru
Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra 

prea frumosului roman ce începem să-l publi
căm cu numărul de astăzi în Ziarul nostru, pe 
pagina 4 a, sub titlul »Nunta Jolanthei«, al că
rui auior Hermann Sudermann este astăzi cel 
mai mare scriitor al Germaniei.

Pâne rea dar pâne națională
Din Londra se anmțm că asociația brutarilor 

1 naționali englezi au deci.; sa propuie, ca pâncf 
cea noua, care a fost impusa spre fabricațiune 
sa bc numită; Pâne naționala. Cum noua faină 
națională este mai scumpă decât faina obici 
nuila cu un sclnlling. brutarii naționaliști en
glezi au decis sa ridice și prețul pânci cu u । 
juinataie dc pcnny.

Mari inundații în Spania
c; ani" din Valciu ia. anunți c« a avu! 
cin. cic dc nori < alatliofala.
ig, ide au lest mumlalc. Pagubele sluțiAVV



sat

Roman de H. SUDERMANN

Nunta IhMei
...Credeți-mă, domnilor, că e ceva 

grozav să stai așa ’n picioare, lângă 
mormântul încă deschis al unui tova
răș de demult... e ceva grozav, nu alt
ceva. Simți că ți-se înfundă picioare
le în pământul proaspăt săpat, și-ți 
tot chinuești mustața, cu un chip de 
dobitoc, în vreme ce^ți vine să urli 
de durere

Care va sa zică, se isprăvise tot--- 
de acum nu mai era nimic de făcuti 
Moartea ne răpise un adevărat geniu 
în arta ide a născoci și pregăti tot soi
ul de groguri, de punchuri și de sher- 
ry.-^gobblers, reci, ori calde. tVă spuri 
drept, ddor, ori de câte ori v/ați fi 
,plimbat cu el pe câmp, numai văzân- 
du-1 ce fel respira aerul și ați fi fost 
numai decât siguri că iar a avut o in
spirație. Mirosul unui soiu oarecare 
de iarbă neînsemnată îl făcea să ghi
cească numai de cât în ce fel de vin 
trebue s’o plămădească, spre a face 
astfel o băutură de o bunătate nemai 
pomenită....

Și ce om de ispravă era! De ani 
de zile, în fiecare seara ne pomene
am unul lângă altul, fie că venea el 
la mine la Ugenstein, fie că mă du
ceam eu calare la Döbeln; și vremea 
petrecută cu el niciodată nu trecea 
greu.

ICu toate astea,* avea el o manie, o 
idee fixă: căsătoria!... Nici vorbă, 
pentru mine, căci oât privește despre 
el....

— Doamne sfinte ! îl auzeam zicând 
atâta mai aștept, să am și mângâie
rea asta, și pe. urmă să mă duc.

Și uite, chiar așa se întâmplase ... 
plecase.... era ’ntins la picioarele mele, 
într’un cosciug mare cu armuri; mi se 
părea că nu trebue să fac altceva de
cât să ffiă aplec spre pleoapă și bă
tând în ea, sări strig:

— Haide, mă Pütz, las-o dracului 
de glumă; ieși de-acolo, să ne facem 
pichetul!

N’aveți de ce râde, domnilor; obi- 
cinuința e cea mai puternică patimă 
și nu știți că in fiecare an, suméde- 
nic de oameni pier, fiindcă pier obi
ceiurile lor; nici un poem, nici un 
cântec nu mai pomenește de ei—-casă 
zic cum zice bătrânul meu ,mieten 
Uhland.

Era o vreme, o vreme de nu te-âî 
fi mdurat să lași un câine afară; 
ploaie, grindină și vânt toate laolal
tă. Mai mulți înși își luaseră mantale
le de cauciuc și apa curgea pe ele și
roaie; tot șiroie curgea și dealungul 
obrazilor lor, prin barbă; cine știe da
că ele nu se amestecau cu lăcrămile, 
— căci e drept, bietul Pütz nu lăsa în 
urmă-i vrășmași!

Nu éra acolo decât fiul său Lothar, 
epre a purta doliul. Lothar servea în 
dragonii gardei, în Herlin, și nu pu
tuse sosi "de cât în ziua mortii. El se 
arătase a fi un fiu iubitor; sărută mâi
nile tatălui său, plânse muiț, apoi du-

pă ce-mi mulțumi, se apucă să dea la 
ordine ’n dreapta și ’n stânga, fiind
că, de!... într’o asemenea ’mprejurare 
neașteptată, știți... în sfârșit eu eram 
acolo și făcusem cu chibzuială tot ce 
era de trebuință.

'Cum mă uitam așa la flăcăul care 
ședea alături de mine și care se tru
dea să facă pe omul tare, stăpânin- 
du-și lacrămile, îmi veniră deodată 
în minte vorbele bătrânului, spuse în 
ajunul morței; «Ascultă, Hanckcl, zi
sese el, când oi fi eu în groapă, tu 
să ai milă de mine... să nu-mi pără
sești fiul!«

Mă gândii la vorbele astea, și când 
îmi veni și mie rândul să arunc în groa
pă mâna de pământ, odată cu ea lă- 
sai să cadă și un jurământ tăcut:

— »Nu, bătrân ele, să știi că nicio
dată, n’am să-ți părăsesc copilul. A- 
min!«

Aducem o veste plăcută abunaților și citito
rilor noștri: »Calendarul Poporului Român« cel 
mai căutat calendar de românii din Ungaria, 
a ieșit de sub tipar — și e un trumos volum de 
136 pagini. Ținând seamă de marele interes ce-1 
arată publicul npstru Calendarului »Poporului Ro
mân« — direcțiunea acestei întreprinderi a cău
tat de data asta să iaca din acest calendar un 
adevărat muzeu de ilustrații actuale - o cule
gere de cele mai interesante chipuri in legătură 
cu evenimentele mari ale zilei.

Deși totul s’a scumpit in aceste timpuri de 
lăztoi, — editura Calendarului nu s’a arătat 
zgârcită ci cu mari cheltuieli a comandat 62 
cjișeie frumoase can împodobesc Calendarul.

Iată aci titlurile celor mai interesante clișeie 
cu text:

1. învățătorul român care învață carte pe sol- 
dații analtabeți.

2. Ne scriu răniții. . .
3. Soldat român în timpul serviciului de te

lefonist pe front. . ’
4. Corul de bănățeni din reg- 43 de infanterie 

din Jicin.
5. Un grup de irumoși ostași români. .
6. Eroii noștri: Vasile Stânariul din Bistrița- 

Năsăud.
7. Răniți români in grup.
8. Prințul Rupprecht de Bavaria apărătorul fron

tului german delà Somme.
9. " Reprezentanții ëntentei ieșind de la un 

Consiliu de lăzboi.
10. Cum sînt coborâți răniții din munții Ti- 

rolului de pe frontul italian.
11. Soldați bulgari și germani într'un sat sîrb.
12. Monastir. visul sîrbilor.
Prințul moștenitor Alexandru al Serbiei cu 

sora lui.
13. Sufletul prizonieiului rus.
14. Cum și-au construit francezii tranșeele lor.
15—19. România a intrat in lăzboi. — 

Familia regală română.
20 Un grup de conducători politici romăm
21. Pe unde au trecut Românii: Vederi din 

EiajQv gi .Csik^crcda.>- '

Totul are un sfârșit- Groparii făcu
seră din pământ un fel de moviliță 
pe care grămădiseră coroanele una 
peste alta: nu era cu noi nici o femee 
care să poarte grije de asta. .Oamenii 
de prjnprejur plecaseră; nu mai eram 
decât eu, cu Lothar și pastorul-

Cditor ți redactor respoxabii: 
Dimitri» Bir&uțiu.

Tipografia »Poporul Român«. VII., Ilka-utca 36

> In magazinul CojoCâniilli ? 
iReichenberg 
> puteți cumpăra ieftin blăni fine. ? 
< Budapesî-Belvârts < 
> IV., Hajó-utca 16. Fil.ală: Dohány-u. 1/b. S

22. Podul dc peste Cernavoda. ;
23. Comandanții armatei contra României: 

Falkenhayn și Mackensen.
24. Marile invenții în timpul războiului.
25, Italienii și timpul ploios-
26. Tipuri din Bucovina.
27-31. Mcrții celebru dm anul 1916.
32. Noul Mitropolit: Vasile Mangra.
33. Din tragediile războiului.
34—37. 4 Hărți cu diferite fronturi.
Spațiul nu ne permite să dăm aci toată liste 

chipurilor din calendar.
Iată -acum și ceva din cuprinsul interesant ăl 

materialului calendaristic: ,
1. Cine plătește scumpetea. (O poveste com

plicată și tristă).
2. Cîte s’au iscodit în timpul războiului, 

(Ploaia de foc. împroșcarea lichidului. Sfoară și 
saci de hârtie, etc.) ;v

3. învățămintele bătăliei dela Verdun.
4. Fotografierea Poloniei. ।
5. Cum au deplâns poeții războinici români 

cu Goga în frunte neutralitatea României. ,
6. Cele zece porunci dodoriceâti «te aâiitaru- 

lui in războiu. ,
7. Statele neutrale și războiul.
8. Zeci de glume vin apoi și un- bogat mate- 

rial calendaristic. , , . |
Cuprinsul acesta. variat și interesant prevă

zut cu zeci de ilustrații — face ca toată lumea 
românească să se prevadă de cu vreme OU MU 
Calendar al »Poporului Român«.

Prețul unui exemplar este de 60 fiieri, plus 
porto poștal 13 filări. ' ' GI -

Cei cari vor să comande mai multe examplarp 
vor căpa'- următoarele înlesniri:

Pentru 30 exemplare 10% rabat
Pentru 50 exemplare 20% rabat
Pentru 150 exemplare în sus 25.% rabat
Administrația nu ia garanția dacă calendarul 

se pierde In urina trimilerei ncrccomandate.
Comenzile atât ale particularilor precum și ale 

revânzaiorijot se vor efectua numai pe lângă 
achila;cJ anticipativi a costului. Calendare ră- 
mase nevâudute uu se vor reprimi, deci fiecare 
să comande numai atâtea exemplare, câte poate 
des'? c. - Pe credit nu șc trimite nijnăuuî.


